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Motto: 
Integrată sistemului cultural, într-un moment temporal ma.real de explozia 

informaţională, instituţia muzeală nu poate fi viabilă fără o deschidere spre exterior. 
Stocarea valorilor patrimoniale - de orice fel ar fi ele -devine inutilă fără posibJlitatea 

de a le "comunica" lumii înconjurătoare, dar nu oricum, ci tinz;ind spre obţinerea unei eficienţe 
maxime. 

Articolul de faţă îşi propune să evidenţieze, pe de-o parte caracterul pem1c1os (nociv) al 
adoptării/perpetuării aşa-ziselor "strategii de supravieţuire" şi, pe de altă parte -acordând o extensie 
firească- necesitatea promovării unui concept nou, apt a circumstanţia dimensiunea interactivă a 
instituţiei muzeale în prezent. . 

Interactivităţii (feed-back-ului) ca funcţie integratoare oricărui sistem i se poate conferi un rol 
director în domeniul muzeologiei româneşti. În acest sens v'oi încerca să configurez dinamic, însufleţit 
instituţia muzeală sibiană, asemenea unei entităţi capabile să modifice publicul vizitator şi să se lase 
modelată, transformată de acesta. 

Succesul, atractivitatea şi popularitatea Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale "ASTRA" au 
fost şi sunt obţinute numai printr-o continuă comunicare/comuniune cu publicul vizitator. Relaţia, 

activităţile cu publicul constituie elementul de bază care-i conferă muzeului personalitate. Dacă dialogul 
cu publicul este unul alimentat reciproc şi dinamizat în egală măsură de "parteneri", efectele vor fi 
benefice atât pentru instituţie cât şi pentru publicul vizitator. 

Dimensionarea corectă a valenţelor comunicaţionale în ecuaţia muzeu-public, unde vectorul de 
sarcină este reprezentat de muzeografi, este una dintre exigenţele ce se impun la sfărşit de secol XX, în 
aria activităţilor Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale "ASTRA". 

În prezentul articol nu ne propunem epuizarea unei problematici atât de vaste cum este aceea a 
muzeului viu, ci doar schiţarea, sub forma unei pledoarii pro-domo, a unei acţiuni cultural educative 
organizate de muzeul sibian de-a lungul anilor şi care poate fi circumscrisă conceptului de "museum 
vivum". 

Transformarea Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionle "ASTRA" sau redimensionarea sa la 
conceptul de "muzeu viu" trebuie să ducă la acel tip de instituţie catalitică şi nu conservativă. În 
cadrul instituţiei muzeale sibiene, dinamizarea programatică constituie elementul central al tuturor 
activităţilor organizate şi găzduite de aceasta. 

În perioada actuală, muzeele în aer liber de la noi din ţară acordă sau ar trebui ·să acorde o atenţie tot 
mai mare termenului de "Museum vivum" 1• Înainte de toate trebuie să clarificăm înţelesul acestui 
termen metaforic. 

"Museum vivum" (muzeul însufleţit, muzeul care trăieşte) este acel muzeu, care, printr-un 
ansamblu de activităţi şi servicii" metamuzeale, încearcă să reducă pe cât posibil,fără a elimina 
caracterul ştli"nţifico-intelectual, făcându-l cât mai accesibil acelora care doresc să se implice în 
knomenul cultural, ilustrat de tematica şi profilul muzeului .. 

Printr-o reformă în cadrul Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale "ASTRA", s-a reuşit, în parte, 
demitizarea sacră de "ştiinţă, cultură şi educaţie", transformându-i pe vizitatori din "spectatori" în 
"actori" sau participanţi la actul cultural, beneficiari ai unei oferte numeroase distractiv-educative2

• În 
cadrul unui "muzeu viu" caracterul static al modului de prezentare a exponatelor şi interpretare a 
fenomenului cultural, trebuie să fie înlocuit cu "imagini şi scene" aflate în permanentă mişcare 
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şi transformare, realizându-se astfel o animaţie continuă. Această animaţie trebuie să fie generatoarea 
unei atmosfere specifice, în măsură să atragă publicul vizitator, să stârnească interesul pentru actul de 
animaţie şi să trezească în interiorul lui sentimente participative la acest act. 

M.C.P.T. ASTRA, prin Târgul Creatorilor Populari din România, a reuşit să creeze acea atmosferă 
care să trezească sentimente participative, prin care, vizitatorii devin beneficiarii acelor acţiuni. 

Nu este scopul acestui articol de a face o trecere în revistă a numeroaselor acţiuni cultural-educative 
organizate în cadrul muzeului sibian şi care pot fi circumscrise conceptului de "museum vivum", în cele 
ce urmează am dori să analizăm doar o singură manifestare culturală, care în decursul anilor a dobândit 
o importanţă majoră, plasând Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale "ASTRA" în fruntea muzeelor 
care se identifică tot mai mult cu conceptul de "museum vivum". 

Zestrea culturală tradiţională acumulată şi transmisă cu mare grijă din generaţie în generaţie, a ajuns 
să fie etalată la cea mai înaltă cotă a îndemânării şi acurareţii artistice prin intermediul Târgului 
Creatorilor Populari din România, implicat în păstrarea, revitalizarea şi promovarea valorilor 
culturale, create, păstrate şi perpetuate de Măria Sa, ţăranul român .. 

Organizat din anul 1983 în muzeul din Dumbrava Sibiului -de sărbătoarea Sf. Maria ( 15 august)
Târgul Creatorilor Populari din România a cunoscut o deosebită efervescenţă devenind un fenomen 
social, atât printre actanţi (meşteri populari) cât şi în rândul publicului vizitator, iubitor de artă populară 
şi doritor de a se implica tot mai mult în atmosfera târgurilor de odinioară. 

Târgul a reprezentat şi reprezintă şi astăzi în lumea satului românesc acea imagine idilică, şi unul din 
aspectele fundamentale ale vieţii comunitare, reunind un ansamblu de activităţi specifice menite să ducă 
la o interacţiune cât mai intensă între actanţi. Aceste târguri aveau - pe lângă caracterul lor specific
scopul de a menţine şi chiar de a întări coeziunea în cadrul unei comunităţi, oferindu-le oamenilor 
posibilitatea de a se întâlni, de a se cunoaşte mai bine şi de a participa în mod direct la toate activităţile 
specifice (slujba de la biserică, hora, etc.). 

În acest context, Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale "ASTRA" a încercat şi a reuşit, prin 
osmoza ambient-funcţionalitate-demonstraţie practică şi ofertă comercială, să creeze acea 
atmosferă, proprie târgurilor de odinioară, descrise cu atâta har de Ion Creangă în neuitatele sale 
Aminitri din Copilărie. Prezenţa la târg a meşterilor populari din majoritatea zonelor etnografice ale 
României, reprezentând întreaga tipologie a meşteşugurilor tradiţionale, conferă muzeului din 
Dumbrava Sibiului acea rază de "viaţă" şi însufleţire având un impact deosebit asupra vizitatorilor 
muzeului, care devin în acele zile participanţi direcţi la toate "secvenţele" specifice târgului. 

Târgul din Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale "ASTRA" păstrează caracterul original, 
adăugând funcţiei comerciale specifice, funcţia instructivă, prin demonstraţii practice 
meşteşugăreşti, funcţia documentar artistică, prin etalarea frumuseţii costumelor populare din 
zonele de provenienţă a creatorilor şi funcţia socială, de intermediere a unor contacte între meşteri şi 
publicul vizitator. 

Funcţia comercială, specifică fiecărui târg, ilustrează fără putere de tăgadă şi în cadrul Târgului 
Creatorilor Populari din M.C.P.T. "ASTRA" interesul publicului vizitator pentru calitatea şi valoarea 
obiectelor oferite spre vânzare de meşterii populari. Este îmbucurător, că la ultimele ediţii ale 
manifestării sus menţionate, s-a înregistrat un interes sporit pentru obiectele oferite spre vânzare de 
meşterii populari, înregistrându-se un număr sporit de cumpărători, veniţi în mod expres la Sibiu, atât 
pentru a cumpăra obie9te de calitate cât şi pentru a participa în mod direct la târg. 

Chiar dacă funcţia comercială-specifică oricărui târg-ocupă un loc central în cadrul târgului sibian, 
funcţia instructivă, caracterizată prin demonstraţii practice meşteşugăreşti, transformă întreg muzeul 
sibian într-un adevărat "atelier" de creaţie populară. Acest "atelier" de creaţie nu are numai rolul de a-i 
familiariza pe vizitatori cu tehnicile şi procedeele tradiţionale de lucru, ci mai ales de a revitaliza 
vechile meşteşuguri, unele dintre ele căzute în desuetudine sau chiar dispărute. Foarte mulţi vizitatori se 
arată foarte interesaţi şi chiar fascinaţi de secretele vechilor meşteşuguri tradiţionale, manifestând 
disponibilitate pentru a desluşi tainele acestora. 

Un alt aspect care vine să întregească conceptul de "muzeu viu" în cadrul târgului este punerea în 
evidenţă a funcţiei documentar artistice, prin etalarea frumuseţii şi bogăţiei costumelor populare din 
zonele de provenienţă a meşterilor participanţi la târg. Parada portului popular, organizată odată cu 
începerea fiecărui târg din muzeul sibian, nu face altceva decât să pună în valoare frumuseţea şi bogăţia 
straielor, purtate cu atâta mândrie de meşterii populari. Se urmăreşte astfel păstrarea vechilor obiceiuri 
vestimentare ale târgului, obiceiuri care în multe zone cu vechi tradiţii etnografice sunt respectate până 
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astăzi, chiar dacă tânăra generaţie manifestă un oarecare dezinteres faţă de frumuseţea straielor populare 
de sărbătoare. 

Dintre toate funcţiile Târgului Creatorilor Populari din cadrul Muzeul Civilizaţiei Populare 
Tradiţionale "ASTRA", funcţia socială este cea care poate fi considerată drept cea mai importantă în 
procesul de vitalizare (însufleţire) a instituţiei muzeale. Această funcţie are la bază intermedierea a 
numeroase contacte între meşterii populari şi publicul vizitator. Pentru a da co consistenţă şi mai sporită 
acestei funcţii, cu ocazia fiecărui târg, muzeul sibian invită cu ocazia sărbătorii de Sf. Maria o 
comunitate sătească în muzeu, care, condusă de personalităţile satului (preot, primar, învăţător), 

participă la toate activităţile specifice unei zile de târg, începând cu serviciul religios de la biserică şi 
încheind cu voie bună la cârciumă. 

Prin îmbinarea funcţiilor specifice unui târg de ţară oarecare şi transpunerea lor în mod practic, 
spontan într-o instituţie de cultură, muzeul din Dumbrava Sibiului devine în acele zile un loc sfânt care 
scoate în evidenţă pe de-o parte, rolul şi locul meşterilor ţărani în panteonul cultural tradiţional iar pe de 
altă parte, identificarea publicului vizitator cu valorile cultural tradiţionale româneşti. 

Toate aceste "secvenţe" din cadrul unei manifestări culturale de anvergură naţională şi chiar 
internaţională au rolul de a conferi conceptului de "muzeu viu" o cât mai mare consistenţă, de a 
evidenţia, conserva şi perpetua identitatea culturală a poporului român, evidenţiind implicarea Muzeului 
Civilizaţiei Populare Tradiţionale "ASTRA" în sistemul valoric al civilizaţiei tradjţionale în special şi al 
civilizaţiei universale în general. 

Note: 

1 Metafora de "Museum vivum" este folosită de dr. Comelui Bucur într-unul din pliantele MCP. T. ASTRA în 
care filee o prezentare în versuri hazlii a câtorva activităţi care dau într-adevăr muzeului un caracter animativ şi 
însufleţit. 
2 Ibidem. 

THE CONCEPT OF THE "MUSEUM VIVUM" AT THE 
TRADIDONAL ARTISAN FAIR IN THE 

"ASTRA" MUSEUM 

This paper attemps to approach two aspects of the present development of the museum 
institution the so-called "survival strategy'' on the one hand and secondly, but naturally more 
extensively analyzed, the need to promote a new development concept which can .sustain the interactive 
role museums are expected to play in aur days. 

As in any interactive system, the feed-back component is the key element in the development 
strategy of the modern museum. This paper focuses on the case of the "ASTRA" Museum in Sibiu, 
analyzing both the strategy and its impact on aur beneficiaries. 

My study is based on the concept that the museum is a dynamic and lively institution which must 
have the capacity to intluence the public but at the same time to show tlexibility towards the visitor's 
needs. 

Our museum can be successful, attractive and popular only if the communication with aur public 
functions uninterrupted and both ways. This relationship is fundamental for the museum 's image and 
personality. lf the dialogue between the museum and itspublic is dynamic and continuously maintained 
by both sides, results are positive for both the visitors and the institution. 

In the equation museum-public, the load vector is represented by the curators. Today, at the end of 
the 20 th. Century, they are expected to evaluate correctly the opportunities for a good communication. 

My paper is a pro domo plea. 
It does not atternpt to exhaust the rnuch too broad issue of the living museum. My study is focused on some 

outlines and guide rnarks as well as personal proposals for a development strategy. 
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Foto I: Reconstituirea obiceiurilor populare în muzeu. 
Reconstitution of folk customs in the museum. 

Foto 2: Obiceiuri străvechi păstrate şi prezentate în muzeu. 
Old customs preserved and presented in the museum. 
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Foto 3: Olarul la lucru în muzeu. 
Potters work in the museum. 

Foto 4: Demonstraţii practice ale meşteşugarilor. 
Practicai demonstration of the craftsman. 
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Foto 5: Interacţiunea meşter popular - vizitatori. 
Interaction between craftsman and visitors . 

Foto 6: Atmosfera "sătească" la hanul din muzeu. 
"Village atmosphere" in the museum's inn. 
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